

# 盛世 盛典

国庆特别报道

2019年10月2日 星期三

军容如山  
04-05编辑:符成龙 视觉设计:隋文峰  
校对:王宏伟 冰 晶

## 特写 TEXIE



预备役部队方队由各军种联合编成。



女兵方队平均年龄只有24岁。



## 陆军方队

队员均来自一线作战部队

代表百万陆军受阅的陆军方队在庆祝新中国成立70周年阅兵中亮相。

“陆军方队具有队员来源广泛、部队历史传统深厚、作风过硬等诸多特点。”陆军方队队长、第82集团军“铁军旅”旅长潘守勇说。

陆军方队以第82集团军“铁军旅”为主体,由各战区陆军和新疆军区、西藏军区等7个大单位共

50多个旅(团)级单位抽组而成。这些部队大多历史厚重、战功卓著。其中,有“铁军旅”“临汾旅”“秋收起义红一团”等10余个英雄部队。

陆军方队队员都是一线作战部队官兵,其中既有传统步兵、装甲兵、炮兵、防空兵,也有特种兵、电子对抗兵等新型作战力量,覆盖陆军10余个主要兵种。

导弹、鱼雷实现战斗部署,人民海军逐步发展成为五大兵种齐全、核常兼备的战略性军种。从南海岛礁建设到海上维权,从远海联合训练到亚丁湾护航,海军各项建设更加符合强军兴军时代主题,发展战略更加契合大国崛起进程,兵力运用更加适应国家安全发展利益需求,呈现出前所未有的生机和活力。

联勤保障部队方队改革重塑后首次亮相。



民兵方队作为国防后备力量接受检阅。



10月1日,庆祝新中国成立70周年阅兵中,仪仗方队作为徒步方队排头接受祖国和人民检阅。这是仪仗方队首次同时高擎党旗国旗下接受检阅。



## 海军方队

共和国新一代水兵接受检阅

蓝白披肩,金锚飘带,身着洁白水兵服的海军方队接受祖国和人民的检阅。

海军方队以海军潜艇学院为主体组建,队员平均年龄20.4岁。

沿岸近海到远洋大洋,从第一艘国产航母、大型驱逐舰下水到歼-15舰载战斗机交付使用,从新型战斗机、预警机、反潜巡逻机整建制改装到新

## 女兵方队

全新编成 首次挂枪

松枝绿、浪花白、天空蓝、藏青黄、橄榄绿,在阅兵徒步方队中,女兵方队首次以挂枪形式,全新混合编组参加国庆阅兵,成为阅兵中引人注目的五彩方阵。这也是武警部队女兵首次参加国庆阅兵。

女兵方队由陆军军医大学士官学校牵头抽组,这所由白求恩参与创建的学校,是全军卫生士官的摇篮,曾先后4次抽组女兵方队参加阅兵。在受阅女兵中,既有来自英雄部队的优秀士兵,也有改革重塑新组建部队的标兵;既有基层连排长、通信兵、卫生兵,也有飞行员、舰员、狙击手、导弹发射手,还有国际比武优胜者和隐蔽战线的无名英雄。



## 空军方队

黄继光生前所在部队接受检阅

作为以伞(机)降方式投入地面作战的特殊兵种,空降兵部队组建为空军方队参加庆祝新中国成立70周年阅兵。

受阅空降兵部队在历史上战功卓著,英雄辈出,曾在上甘岭战役中打出国威军威,涌现出以“上甘岭特功八连”和特级英雄黄继光、一级英雄邱少云等为代表的英雄群体。受阅官兵具备3机型、2种伞型空降能力,可完成高空5500米、低空260米全装伞降,实现远程直达空降、夺占要地。

新中国成立70周年阅兵中,空军方队和空降兵战车方队、地空导弹方队及多个空中梯队组成的“蓝色方阵”,立体展示了中国空军聚焦新体制新职能新使命的战略转型布局,表达空军将士建设一支空天一体、攻防兼备的强大空军的共同梦想。



## 武警部队方队

党和人民的忠诚卫士

闪亮的枪刺,独有的橄榄绿和鲜红的肩章,武警部队方队以排山倒海之势走过大阅场,接受祖国和人民的检阅。

武警部队方队由武警北京总队抽组组建。这是一支有着光荣传统的部队,培育出“国旗卫士”“卫国英雄中队”等一大批英模集体和个人,先后有50多个单位和个人被国务院、中央军委及武警部队授予荣誉称号。

自2018年1月1日零时起,武警部队由党中央、中央军委集中统一领导,实行中央军委—武警部队—部队领导指挥体制。他们在维护国家安全和社会稳定、保卫人民美好生活方面肩负着重大职责,永远是党和人民的忠诚卫士。



战旗方队在五大战区指挥员引领下接受检阅。

恢宏激昂的阅兵式号角骤然响起,激昂澎湃的分列式进行曲《震天撼地的交响》——

10月1日上午,喜悦的豪情在新中国天安门广场倾情绽放,新中国以一场盛大阅兵庆祝70岁生日。

宽阔的长安街上,大军列阵、铁甲生辉!巍峨的天安门前,旌旗飘扬,举世瞩目!

这是中国特色社会主义进入新时代的首次国庆阅兵,是共和国武装力量改革重塑后的首次整体亮相。

辉煌70年,奋进新时代。在中国共产党的坚强领导下,中国发生历史性变革,取得历史性成就,中国特色强军之路越走越宽广。秋日长空下,三面红旗格外醒目,“70”字样分外醒目。

激昂的旋律中,步履铿锵,雄姿英发——

沿着先辈的足迹,踏着胜利的节拍,仪仗方队护卫着党旗、国旗和军旗,威武雄壮地通过天安门。

党旗、国旗、军旗,迎风飘扬——

人民军队永远是党领导下的军队,永远是国家的捍卫者,永远是社会主义的捍卫者,永远是人民利益的捍卫者。

15个徒步方队,受阅时长约13分钟。东西华表间短短的96米,受阅官兵要以每分钟116步的速度、75厘米的步幅、1.2米的间距,正步行进128步。

为了这96米,每一名受阅官兵在训练场上都走过了数千公里,汗水浸透了衣背,脚掌磨出了老茧。

迈着铿锵的正步,首次亮相的领导指挥方队阔步走来。这是一个敢打必胜、联合作战指挥机构最鲜明的方队——队员从军委机关15个部门和各战区、军兵种机关、武警部队抽组而成,包括27名将军,平均年龄38岁,年龄最大的59岁。领导指挥方队创造了两个第一:人民军队阅兵史上第一个从领导指挥机构抽组的方队,第一个由将军组成的第一排面的方队。

穿过战争与和平的峥嵘岁月,肩负新时代的使命任务,陆军方队、海军方队、空军方队、火箭军方队、战略支援部队方队、联勤保障部队方队和武警部队方队以排山倒海之势雄赳走来,接受祖国和人民检阅。

方阵如山,气贯长虹。女兵方队、院校科研方队、预备役部队方队、民兵方队、文职人员方队阔步前行,展现了人民军队威武之师、文明之师、和平之师的良好形象。

清新的色彩丛中,突然加入一抹斑斓的迷彩——徒步方队中唯一迷彩着装的维和部队方队接受检阅。

维和部队方队是人民军队阅兵史上首次以海外维和力量为主组建的方队,彰显了新时代中国军队维护地区与世界和平的责任与担当。

此次阅兵首次设置了联勤保障部队、院校科研、文职人员等方队,展现了国防军队组织架构和力量体系的整体性、革命性重塑成果。

古老沧桑的中华民族,历经风雨的伟大祖国,在举世关注的阅兵盛典中焕发出胜利与自豪的光芒。

## 精彩首秀 SHOUXIU



## 领导指挥方队

350余名受阅官兵全部从解放军全新作战指挥链中抽组,25名将军组成将军排面……领导指挥方队步伐整齐地通过天安门。这是我军首次组建领导指挥方队接受检阅。



## 火箭军方队

352名身着墨绿色火箭军军服的受阅队员接受了检阅。火箭军是国家战略威慑的核心力量,这是由第二炮兵更名为火箭军后,火箭军部队首次以战略军种的名义参加国庆阅兵。



## 院校科研方队

院校科研方队首次亮相国庆阅兵,以崭新的面貌代表全军院校、科研战线官兵接受祖国和人民检阅。院校科研方队由军事科学院、国防大学、国防科技大学联合组建,队员中硕士研究生以上学历的占71%。



## 战略支援部队方队

作为维护国家安全的新型作战力量、新质作战能力的重要增长点,战略支援部队方队在国庆70周年阅兵中首次亮相,接受祖国和人民的检阅。2015年12月31日,战略支援部队成立。



## 军械方队

作为15个徒步方队中唯一不带枪方队,军械人员方队走过天安门接受检阅。这是军械人员首次亮相国庆阅兵。近年来,军械人员在演习演训、远海护航、抢险救灾等方面发挥了重要作用。



## 维和部队方队

头戴蓝色贝雷帽、胸佩蓝色丝巾的维和部队方队,首次在国庆阅兵中接受检阅。参与组建方队的部队大多执行过国际维和任务。

本报图文均据新华社